

文旅简讯

“互联网+全民艺术普及”培训在汉滨区举办

本报讯(通讯员 惠星 郭仲艳)为贯彻落实文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会《关于开展2019年网络培训工作的通知》的工作要求,按照陕西省文化馆网络培训工作部署,11月20日,汉滨区文化馆举办“互联网+全民艺术普及”工作专项培训,全馆干部、职工参加本次培训学习。会上就“国家公共文化云”平台注册使用、学习方式及学习内容等相关要求进行了细致讲解,指导在座干部、职工现场进行操作,并按照文件要求,就专题内容开展集体观看学习。据了解,按照《通知》要求,本期学习将于近期持续开展,至12月下旬结束,主要培训课程有“公共数字文化工程融合创新发展实施方案解读”“广场舞活动策划及普及推广”等。通过学习,进一步推动该馆数字文化服务效能的提升,提高文化馆业务骨干的综合文化素养和基层公共文化服务能力,更好地服务于广大人民群众,助力汉滨文化事业繁荣发展。

石泉即将举办2019年“汉水庖汤会”

本报讯(通讯员 孟少猛)2019石泉县汉水庖汤会旅游文化活动将于2019年12月31日至2020年1月5日(农历2019年腊月初六至腊月十一)在中坝作坊小镇举行,为期六天。据悉,石泉县举办此次活动,旨在助力产业脱贫,推进文旅融合,扩大“秦巴水乡·石泉十美”旅游形象品牌影响,促进全域旅游蓬勃发展。此次活动以“树庖汤会文旅品牌,创冬季旅游新亮点”为主题,将隆重开展会员庖汤盛宴系列活动,采取有意提前报名的人入会方式,每名会员只需缴纳会费60元,即可享受免费庖汤宴1次,精美纪念品1份、购买“石泉庖汤会”年货6折优惠、游中坝大峡谷2折优惠、住宿中坝作坊小镇以及后柳水乡5折优惠等诸多福利。此外,还有拳王比赛、年味富硒商品展销以及烧火狮火龙、唱花鼓驾彩船、打连钱寻童趣、围篝火踢踏舞、拍抖音网红、古装快闪、卡拉OK、摄影摄像等丰富多彩的文旅活动,让游客在充满年味的腊月里吃庖汤、品美食、庆丰收、购年货、赏年俗,切身感受魅力无穷的陕南民俗文化和旅游文化大餐。自2012年以来,石泉县每年举办一届“汉水庖汤会”,每届都会吸引数万游客和群众参与,对挖掘石泉年俗、推广汉水文化、发展石泉旅游起到了极大的促进作用。2018年5月,石泉庖汤会被正式列为省级民俗类非物质文化遗产,成为石泉一个响亮的文旅“金”招牌。

我市首个村级文联在汉阴三元村成立

本报讯(通讯员 孙远秀)11月30日,安康市首个村级文学艺术界联合会于汉阴县城关镇三元村成立。城关镇三元村百名党员、文艺骨干、民间文艺乡贤、县文联和县民间文艺家协会、书法家协会等协会主席共同参加了三元村文联成立大会。会前,在三元村部会议室,播放了县文联专题片《为人民文艺放飞梦想》《汉阴文联之歌》,浓郁的文化气息,激起了与会人员助推乡村振兴的共鸣,成立大会在庄严的《国歌》声中拉开了序幕。通过举手表决,全票通过了村文联章程草案,对拟任的主席团组织机构和主席团成员,以举手选举的方式全票通过。汉阴县委常委、宣传部部长刘海峰当场给三元村文联授牌,并作了重要讲话,作为汉阴县乃至全市首个村级文联的三元村文联,及其三个村级民间文艺协会组织的成立,不仅是三元村发展史上的一件大事,是三元村文化事业及其文艺工作者的一件大喜事,是注入三元村乡村振兴工程的催化剂,更是汉阴县基层文联组织建设和队伍建设的发展和希望。希望相关部门、城关镇党委对三元村文联工作一如既往地给予重视和支持;同时县级各民间文艺家协会,要加大对村级文联及其各民间文艺协会的指导和扶持,把三元村文联打造成全县村级文联组织建设的典范。

农旅产业

平利绞股蓝飘香“俄日韩”

本报讯(通讯员 张钊)近日,安康市代表团赴俄罗斯、韩国、日本开展友好交流和经贸洽谈。在考察期间,陕西女娲神草农业科技有限公司带着平利绞股蓝食品配方粉秘方技术应用与产业化开发项目随团交流展示推介,受到高度关注和青睐。为了让俄罗斯、韩国、日本进一步了解安康,了解企业产品,代表团把陕西女娲神草农业科技有限公司带去的平利绞股蓝特色项目产品给予了重点推荐,并将女娲神草绞股蓝作为礼品赠予扶安郡守。此次产品交流,也是陕西女娲神草农业科技有限公司绞股蓝项目产品今年继《2019中韩(陕西)生物医药科技合作论坛》的第二次向韩国相关平台推介对接,鉴于韩国扶安郡蚕桑产业的多元化发展成功模式,中美科技合作的复合绞股蓝食品配方粉秘方技术应用与产业化开发项目前景无限,众多合作业务正在火热进行中。据了解,平利是绞股蓝的自然分布分化中心,受原产地域产品保护,有“绞股蓝故乡”之称,独特的区域小生态环境十分适宜绞股蓝的生长发育,是中国开发最早、规模最大的绞股蓝人工栽培基地县、国家绞股蓝标准化示范区。

游学秦巴

青岛学生走进秦岭自然教育营地研学

本报讯 近日,青岛崂山区金家岭学校初中部50余名师生,走进秦岭自然教育营地一日研学游活动。到达营地雪上第一站,同学们参观了国家雪上训练基地国家越野滑雪队、雪橇出东道、钢架雪车出发道的训练场地,增加对冰雪运动的了解,2022冬奥会国家荣誉的重要性。西北大学地质系林晋炎教授在营地为学生讲解地球上的岩石构造、从地球的诞生、寒武纪地球生命大爆发到奥陶纪生物灭绝、泥盆纪生物灭绝、二叠纪生物大灭绝、三叠纪生物灭绝、白垩纪恐龙大灭绝等实践中,让同学们了解地球板块运动与天外陨石之间的丝丝关联,从大陆的统一到分裂的时间历程。营地里面同学们实地认识岩浆岩、沉积岩、变质岩,以及他们如何形成、矿物结晶是怎样排列的,还有古海洋珊瑚礁生物化石,引起师生的求学兴趣,为学生研学带来实质性的意义。

生态安康

喜河镇巡山护林 把绿色铺满大地

本报讯(通讯员 温韬)石泉县喜河镇地处秦岭南麓,汉江穿境而过,河网密布、山林众多,优良的生态环境造就了丰富的野生动物资源,朱鹮、斑羚、大鲵等多种珍稀保护动物在此繁衍生息,形成了规模庞大的野生动物种群。同时,境内森林资源丰富,树种繁多,全镇森林资源面积达到18万亩,森林覆盖率达百分之八十五以上。为切实有效管护好森林资源,进一步巩固生态建设成效,喜河镇通过从建档立卡贫困户中选聘十三名工作积极主动、责任心强、热爱巡山护林工作,守护好这片绿水青山。工作中,护林员们加大森林巡护力度,对管护区内发生的乱砍滥伐林木、乱捕滥猎野生动物、乱采滥挖野生植物等破坏资源行为的依法制止,对管护区内发生的森林病虫害、森林火情、火灾及时上报,并采取有效措施进行扑救,用他们的责任和担当为全镇森林资源保驾护航。“目前,对全镇森林资源危害最大的就是松材线虫病,我们以管护林区内松树枯死、松针变色等异常情况作为监测重点,对枯死松木、濒死松木和衰弱松木逐一进行登记,便于下一步开展治理。”护林员孟于安说道。“我们坚持按照相关规定,每月开展不少于22天的森林巡护,坚决制止破坏森林资源的违法行为。”喜河镇坚持以提高护林员理论水平和业务水平为切入点,让生态护林员更好地成为林地管理员、森林防火员和林业政策的宣传员,促使他们更好的履行管好林、护好林的职责和义务,切实保护好全镇森林资源的安全。

景区速递

南宫山景区北线关闭

本报讯 12月1日,南宫山旅游发展有限责任公司发布声明,因进入冬季,南宫山景区北线公路和游客步道被冰雪覆盖,为确保游客安全,经南宫山旅游公司研究,定于2019年12月1日至2020年2月29日景区北线实施关闭禁止入园,游客朋友可从南线入园赏景。(附:景区咨询电话:0915-2510007)

政务在坊

服务游客“不缺位”

——石泉县公安局全力提升全域旅游警务水平

■ 通讯员 刘庆勇

“各位父老乡亲,黎民百姓,本县初到贵地上任,暂不清当地的风俗民情,今日本县要出巡察民情,师爷一切准备停当?”“一切准备停当,今日的轿夫是身强力壮,衙役捕快虎背熊腰,请老爷上轿。”12月7日,周六,晚7时,在石泉县明清古街景区里,成群结队的游客有序的在县衙外观看“县太爷”出巡体察民情的时空穿越情景剧。活动现场,穿着醒目“反光背心”的警察正在维护秩序,让来石游客感到安全、放心。他们有个响亮的称谓——石泉“旅游警察”。

建立专业化队伍 构建全域旅游警务

近年来,石泉县坚持宜居、宜业、宜游的“三宜”石泉战略定位,依托得天独厚的自然资源禀赋和厚重的历史文化积淀,坚持把全域旅游作为富民强县的战略性支柱产业,着力打造“秦巴水乡·石泉十美”旅游品牌,先后建成燕翔洞、中坝峡谷、汉江古城、鬼谷岭4个AAAA级景区,子午银滩、中坝作坊小镇2个AAA级景区和4个省级旅游名镇、7个省级旅游示范村。如今的石泉,从“养在深闺人未识”到“天下谁人不识君”,旅游产业已成为驱动石泉全县经济社会追赶超越的重要引擎。全域旅游格局的日趋壮大和游客的几何递增为旅游治安带来了新的挑战,传统警务模式已不能对接新的形势需要。为此,按照县委县政府要求,石泉县公安局在治安大队设立旅游警察大队,依托各派出所成立旅游警察中队,争取县政府增配警力80余名,在各景区建立警务室,分别派驻2名民警,负责指导景区安保和服务。同时,该局还从打造过硬旅游警务队伍入手,定期对景区岗位民警进行安全隐患排查管控、警察礼仪服务、群众工作能力等方面的专业培训,全面提升旅游警务水平。

“数据多跑路,游客少跑腿”服务游客“不缺位”

“十一”长假第一天,石泉县云雾山鬼谷岭景区入园人数超过1万人。交通流量、停车位、游客人数……石泉县公安局依托视频监控系统、道路区间测速系统、景区入口安检系统,实名旅住和购票系统等现代科技手段,全方位监测管控旅游点、线、面的人、车、物动态,这些数据让旅游警察心中有“数”。“您好,前面500米左转,ZHQ宾馆还有五个房间”。石泉饶峰旅游警察刘杰通过旅馆业系统掌握的全县各宾馆入住的实时数据,快速带来石旅游的西安游客找到了宾馆。石泉县公安局与县旅游管理部门对接,通过

对网络订票数据、景点出入计数、景区宾馆、民宿客住数综合分析,结合景区视频监控和警用无人机巡视画面信息适时作出“红、黄、绿”三色动态预警,通过警用350兆移动通信系统,统一调度公安、应急、景区等安保力量做好相应对策,确保安全不出事。为切实解决交通拥堵、停车难的问题,该局将各景区20个停车场3000余个泊车位数据推送至交通提示电子屏和移动端,为车辆通行和停泊提供精确指导。还通过微博、微信、贴吧及时发布全县实时路况信息,指导游客合理调整旅游路线。

此外,该局建立警力动态保障机制,每逢节假日旅游高峰期,该局都从局机关抽调足量警力下派到各景区协同派出所参与全天候安保执勤,维护好交通、治安、人流、物流秩序,切实保障每位游客在石泉之旅感受到真切的安全感、幸福感、获得感。

今年8月5日,来石泉旅游的西安游客高先生向该局城关派出所报警求助,声称自己不慎将随身背包遗失,包内有贵重物品,请求民警帮助寻找。接到求助信息后,韦伟和同事全力帮高先生找到背包,而当时高先生已经在返回西安的途中,为避免其路途往返折腾,随后韦伟通过快递的方式将背包邮寄给高先生。

8月7日,石泉县公安局城关派出所民警韦伟收到了一份特殊的“七夕”礼物——由快递公司寄来的一面写着“为民排忧解难 人民的好警察”锦旗。

该局旅游警察大队成立以来,共完成旅游文化安保任务1100余场次,实现旅游安保“零差错”目标,查处涉旅案件22起,妥善调解涉旅矛盾纠纷421起,受理群众咨询、投诉、求助服务3650余人次,力求做到件件有回复,件件赢满意,先后收到游客感谢留言500余条、感谢信55封、锦旗42面。

调动社会力量 打造全域安保体系

“云雾山之春”“汉江之夏”“水乡之秋”“燕翔之冬”,这些全县大型旅游主题活动,单靠旅游警察的力量是不够的,为此,该局主动作为,制定周密安保工作方案,由政府统筹牵头,组织旅游、公安、应急、宣传、卫生等部门及镇村干部、志愿者等力量参与安保勤务,确保每场大型活动和每次旅游高峰期安全保障严密可靠,不出重大问题。围绕游客“吃、住、行、游、购、娱”等要素,该局与旅游、工商、物价等职能部门常态化开展联合执法,查处侵害旅游活动参与者人身和财产安全的违法犯罪案件,查处破坏旅游市场秩序的强买强卖和销售假冒、伪劣商品等违法犯罪案件,仅今年以来,该局旅游警察与相关职能部门督促



景区内内部整改安全隐患120余起,取缔景区周边“黑作坊”5个,查处售卖“三无”食品(产品)案件23起,切实保障游客生命财产安全与合法权益。

同时,该局以平安建设“网格化”治理为依托,推动社会治安群防群治向旅游安全环境治理延伸,推动“枫桥经验”在旅游警务中践行落地,在各景区组建旅游“红袖章”队伍,参与交通协管,安全值守和即时服务。石泉县后柳镇集镇社区62岁的张大妈是该镇旅游“红袖章”队伍的一员,作为旅游警察的“平安帮手”,她一年协助该镇旅游警察完成旅游文化活动安保200余场次。在她看来,旅游环境好了,来的游客多了,开店做生意也就更好赚钱了,受益的是每个老百姓。目前,全县像张大妈这样的旅游“红袖章”共有5000余名,她们配合石泉旅游警察为来石的游客提供了更好的服务,共同擦亮“秦巴水乡·石泉十美”的招牌名片。

安康文旅大展

我市2家景区拟确定为国家AAAA级旅游景区



本报讯(记者 张妍)近日,陕西省旅游资源开发管理评价委员会根据《旅游景区质量等级的划分与评定》国家标准(GB/T17775-2003)和《旅游景区质量等级管理办法》,经有关市县级旅游景区质量等级评定机构推荐、组织评定。我市白河天宝梯彩农园景区、石泉鬼谷岭景区达到国家AAAA级旅游景区标准要求,拟确定为国家AAAA级旅游景区,自此,我市的AAAA级旅游景区达到13家。

本次新增的梯彩农园位于白河县仓上镇天宝村三组,总占地面积6008亩,于2010年8月开始建设,前期以“山上建园区,山下建社区,农民就地建工人”的天宝模式发展高山农业,景区以白河县“三苦”精神为魂,以壮丽石坎梯田为景,以休闲生态农业为基,这里有层层叠叠的梯田,金灿灿的葵花田,古香古色的亭台楼阁,是放松心情的好地方。鬼谷岭国家森林公园位于北纬33°的中国石

泉境内,距城关镇仅20公里,北依秦岭,南接巴山,长江最大支流汉江自西向东穿境而过。鬼谷岭国家森林公园主峰海拔2008米,是石泉县境内的最高点。景区以鬼谷子人文景观为主体,森林生态景观为依托,融合人文旅游、森林观光、森林康养、休闲度假、文化娱乐、青少年研学、学术交流洽谈于一体的综合性生态休闲旅游度假区。

瀛湖获批第一批省级运动休闲特色小镇试点项目



本报讯 日前,陕西省体育局公布了第一批省级运动休闲特色小镇试点项目。安康瀛湖运动休闲特色小镇成功入选。瀛湖运动休闲特色小镇位于汉滨区瀛湖镇的汉江与岚河交汇处,地处瀛湖景区核心区,是瀛湖生态旅游的重要组成部分。项目规划总用地面积3.5平方公里,计划总投资7.52亿元,建设年限至2022年。项目充分利用小镇特有的湖、溪、山、峰、谷、林等旅游资源,以生态环境为基础,力争成为西北地区最具水乡特色的运动休闲特色小镇。项目主要构建“一条水轴串联六大板块”的空间格局。一条水轴以汉江、岚河两河汇流形成的开阔水域为轴,丰富水上亲水项目,将水上乐园、夜游水乡作为亮点。翠屏水上运动赛事板块主要以举办皮划艇、龙舟、公开水域游泳比赛为主,主要建设公开水域游泳比赛赛场、龙舟比赛赛场、皮划艇比赛赛场,精品度假酒店、综合理疗中心及赛事配套设施。唐家链子亲水休闲运动板块主要以水上冲关、水滑道、休闲农业体验为主,配套建设水上冲关、水滑道、服务中心、特色餐饮区、集中商业配套区、休闲农业体验区等设施。金螺岛户外瑜伽板块将以户外瑜伽为主线,对现有设施进行改造提升,重点策划瑜伽展演、培训等活动。桥兴山户外运动板块以“醉山水,最运动”为主旨,打造山地户外运动,配套建设“CS”游戏体验区、生态枇杷采摘体验、山地车赛道、户外健康步道及户外运动配套服务设施。清泉水上运动娱乐板块以大众水上

娱乐项目、体育培训、康养为主,建设满足大众市民和游客的参与度高、风险性低的水上运动娱乐、培训项目;建设温泉理疗康养项目。玉岚健康宜居板块以健康宜居为主题,打造度假村、郊野运动公园、富硒乐园、公共(社区)服务配套、原住民社区。近年来,瀛湖景区依托山水资源,围绕体育赛事举办及大众运动休闲需要,大力促进体育产业与旅游业融合发展,已成功举办了“一带一路”陕西安康国际龙舟精英赛、首届汉江(瀛湖)公开水域游泳邀请赛等多项重大体育赛事。

目前,瀛湖正在积极筹备第十四届全国运动会10公里马拉松游泳比赛。由瀛湖生态旅游区管理委员会牵头成立赛事统筹协调机构,陕文投文旅公司加快推进赛场及赛场配套设施建设工作。此次瀛湖运动休闲特色小镇入选第一批省级运动休闲特色小镇试点项目,将进一步促进瀛湖景区打造“体育+旅游”模式,助力景区旅游、休闲、健康等现代服务业的良性互动发展,为打造新瀛湖增添新动能。